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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА

Актуальність теми. Ерейнетиди (Ereynetldae,

TTombidiformea, Tydeoidea) - наловивчена родина тромбідіфори- 
них кліщів. Всесвітня фауна нараховує близько 200 видів, во 

належать до зо родів, однак кількість видів, напевно, значно 
більша. Представники nisi родини ведуть як вільний, так 1 па­

разитичний спосіб життя.
До родини входять три групи кліпів, кожна з яких с 

підродиною: Erevnetinae rain. 193Т: Lawrencarinae кат, І9зт;
Speleoenathlnae Fain, 1957.

вільнохивучі ерейнетидн (Егелшипае) - мешканці поверх­
невих шарів грунту та багатих тваринними І рослинними реатка- 

ки субстратів, паразитичні ерейнетидн ті с І ж підродини живуть 
в мантійній порожнині легеневих молюсків. КлішІ-лавренкарини 

(Lavrencarinae). оо зустрічаються у земноводних - найменша за 

Чисельні сто видів група. Серед паразитичних ерейнетид 

найбільш вивчені кліші-спелсогнатини (Speieoenathinae) вияв­
лені у представників майже усіх рядів птахів та ссавців (в 

тому числі и людини) багатьох регіонів землі (Сгоазіег. 1932; 
Domrow, I960; Fain, 1957і Fain, 1963, 1976, та Інш. і Hunter, 

1964: Репсе. 1973: та інк. ь

Деякі автори (Fain, 1963, 1979: Hyland, 1979) екологічну 
різноманітність клішів родини пояснюють тим. шо в умовах во­
логого тропічного клімату деякі види вільнохивучих ерейнетид 

освоїли нову екологічну нішу (носову порожнину хребетних) 1 
перейшли від Фіто- І мікофагії до живлення спочатку слизом, ж 

потім 1 кров"» тварини 1 в процесі еволюті ерейнетиди 

спеціалізувалися до паразитизму в порожнинах тіла хазяїна.

В останні роки зросла актуальність вивчення тс І групи 

кліщів (особливо паразитичних Форм)' у зв’язку з знахідками їх 

в респіраторних шляхах сільськогосподарських тварин 1 людини. 
ЦІ дані набувають особливого значення при з'ясуванні причин 

зростаючих алергічних захворювань.

На території України подібні дослідження не провадились. 

Відома лише одна робота з описом нового роду та виду (Дуби­
нин , 1957). Це стосується 1 території колишнього СРСР. Є два

повідомлення про знахідки паразитичних ерейнетид у Вірменії 
(Арутюнян, 1972, 1981).

таким чином, вивчення клішів-ерейнетид в Україні,стано-
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вить, без сумніву, не тільки науковий. але і значний практич­
ний Інтерес, оскільки Існування цих паразитів в носових по­

рожнина! 1 дихальних шляхах хребетних не байдуже для їх ха­
зяїв і крім неханічного подразнення ерейнетиди можуть здійс­

нювати і патогенний вплив.
Нета та завдання дослідження. Метою ціеі роботи було 

вивчення морфологічних та біологічних особливостей ереянетид 

1 на підставі їх аналізу з'ясування можливих шляхів 

спеціалізації цих клішів до паразитизму. Для цього вирішува­
лися такі завдання: 1) узагальнення даних світової літерату­

ри про пю групу клішів та збір вільноживучих і паразитичних 
ерейнетид України, а по можливості, 1 з інших регіонів ко­

лишнього СРСР)і 2) визначення видового складу ереянетид Ук­
раїни і прилеглих територій, встановлення кола хазяїв для 

виявлених паразитичних представників родини: 3) порівняльне

вивчення особливостей морфології та біології вільноживучик і 

паразитичних клішів родини: 4) виявлення можливих шляхів

спеціалізації ерейнетид в процесі переходу від вільного жит­

тя до паразитизму.
Наукова новизна. Виконана робота с першим дослідженням 

вільнохивучих та паразитичних клішів- ерейнетид в Україні. В 
результаті обстеження, здійсненого на території України та 

вивчення материалів з окремих регіонів колишнього Радянського 

Союзу зареєстровано 26 видів клішів родини Ereimetidae, 3 з 

яких - нові для науки, усі види (крім двох), вперше представ­
лені як в фауні України (18 видів),так 1 у Фауні колишнього 

СРСР (2S види). Для паразитичних ереянетид встановлена ло­
калізація їх у носовій порожнині, а також розширено коло 

відомих хазяїв.
Складені діагнози знайдених видів: для вільнохивучих

клішів встановлена зональна та топічна пов'язаність окрєниі 

видів: для паразитичних видів простежені паразито-хазяїнні

зв'язки та подано список хазяїв.
Вивчення онтогенезу ерейнетид за даними морфології пока­

зало, шо він являє собою обмежений епіморфоз. Існування ж 

декількох напрямків редукції онтогенезу в межах родини, с( 

вірогідно, основою адаптивної перебудови життєвої Форми ерей- 
нетид в процесі її еволюції від вільного життя в підстилці та 

грунті до життя в дихальних шляхах хребетних 1, в зв'язку з
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цим, спеціалізацією по паразитизму.

Теоретична та практична цінність роботи. Отримані відо­
мості про видовий склад ерейнетид. I s  екологію, можуть бути 

використані для подальшого пізнання клішів родини. Ї ї  систе­

матики, виявлення кола хазяїв паразитичних ерейнетид, а також 

паразито-хазяїнних зв'язків. Широке коло хазяїв (як диких, 

так і синантропних тварин) та здатність деяких паразитичних 
ерейнетид живитися не тільки слизом, але й кров’ю, можуть бу­

ти в певних умовах причинами змін паразитологічної ситуації в 

небажаному напрямку.

Апробація роботи. Натеріали дисертації доповідались на V 
Всесоюзній акарологічній нараді (Фрунзє. 1985). на X конфе­

ренції Українського паразитологічного товариства (Одеса, 
1966). на III з’їзді Українського ентомологічного товариства 

(Канів, 1967). на X з’їзді Всесоюзного ентомологічного това­

риства (Ленінград. 1969) та на VI Всесоюзній акарологічній 

Нараді (Ашхабад, 1990).

Публікація матеріалів досліджень. За матеріалами дисер­

тації опубліковано 12 робіт,, в яких викладені основні поло­

ження виконаних досліджень.
Об’сн роботи. Матеріали дисертації викладено на 215' 

сторінках машинопису, які складаються з Вступу, Огляду літе­

ратури, викладення результатів досліджень (5 розділів). 

Висновків та Списку літератури (на 22 стор. ).

Дисертація ілюстрована 15 таблицями. 26 оригінальними 

малюнками та фотографіями, виконаними за допомогою растрового 
електронного мікроскопу (РЕН). Бібліографія складається з 222 

•(7 7 вітчизняних та 145 іноземних) назв літературних джерел.

ЗНІСТ РОБОТИ

РОЗДІЛ НАТЕРІАУ1 І МЕТОДИКИ

Матеріалом для досліджень стали власні збори вільноживу- 
чих та паразитичних клішів-ерейнетид з 1964 по 1969 pp. в ,9 

областях та республіці Крим України (Східно-Європейська 

рівнина. Українські Карпати, гірський Крині і в деяких 

регіонах колишнього Радянського Союзу. У зборах клішів велику 

J  - 4-415с



ку допомогу вам подали співробітники інституту зоології їм.

І. І. Імальгаузена H A H  України, яким приносимо пиру подяку.

Частина матеріалу у вигляді зафіксованих голів тварин 

або тотальних препаратів кліпів з Таджикістану, Туркменії, 

Казажстану, Киргизи, ряду регіонів Роси була люб'язно пере­

дана О. И Бутенко (Окський державний заповідник (ОДЗ)), 

співробітниками інституту зоологи кіргізп п. а. чировин та

О. Харадовкм (Бішкек). Крім того, колегами ОДЗ нам були пере­

дані ЗбОРИ КЛ1Ш1В-ЄРЄЙНЄТИД З АФРИКИ.

За час роботи було обстежено та вивчено 46Т грунтових та 

рослинних проб; 456 молюсків п яти видів; 52 амфібії (6-й 
видів); 384 екз. птахів (32 види), а також препарати з кліпа­

ми від 43 видів птахів; 3562 екз. гризунів (18 видів) та 105 
екземплярів рукокрилих (її видів).

відбір проб грунту і підстилки провадився за загальноп­
рийнятою в акарології методикою вивчення кліпів грунту. Були 

також обстежені грунтові збори співробітників відділу акаро­
логії Інституту зоології НАН України.

Збір паразитичних ереянетид іровадився з наземних мо­
люсків, а також з представників різних класів хребетних тва­

рин під час експедиційних та стаціонарних досліджень 
відповідно до загальноприйнятих методик (Дубініна, 19551 

YunKer. 1961) 1 методиці юнкера, дхонса (YunKer. Jones.
1961), модифікованої нами (Заблудовская, 1985). V визначенні 

видового складу відловлених тварин значну допомогу нам нада­

вали співробітники відділів теплокрівних хребетних, попу­

ляційної екологи наземних хребетних та зоомузєю інституту 

зоології НАН України, співробітники ОДЗ та Інституту зоології 

КіРГізН, за то приносимо тиру подяку, всього автором було 
зібрано та вивчено 2602 екз. вільноживучих 1 паразитичних 

кліпів-єрєйнєтид різних стадій розвитку.

З Фіксованих в 70 спирту кліщів виготовлялись тотальні 

препарати, з метою фотографування за допомогою РЕИ частину 

кдіців фіксували в розчині Буена.

Кліші бралися в основному від мертвих тварин. Деякі 

біологічні та екологічні особливості були досліджені у пара­

зита легеневих молюсків - Riccardoeua oudemansi, який утри­

мувався в лабораторних умовах разом з хазяїном - сітчастим 

слимаком (Deroceras retlculatum). Для нових видів, видів з 

виявленими морфологічними відхиленнями 1 (при наявності) для

-  4 -



ювенільних стадій, наведені діагнози виконані по Фену (Fain.

1970. 1971. 1985).
Визначення клішів провадилось за наявними таблипями 

кличів (Fain. 1962. 1964b, 1971. 1985і Fain et Goethem, 198бі 

pence. 1975; та інш. ) та описам видів, морфологічне вивчення 
1 малюнки виконувалися за допомогои Фазово-контрастної оптики 

та апарату для малювання РА-е. окремі структури досліджува­
лись за допомогою РЕН.

-  5 -

РОЗДІЛ ХАРАКТЕРИСТИКА ДІАГНОСТИЧНИХ 
ОЗНАК КУПЦІВ РОДИНИ

В розділі подано морфологічний нарис статевозрілих та 

ювенільних стадій розвитку ерейнетид. на яких будується 

систематика групи у такому порядку: зовнішня будова клішів.

хетотаксія. сенсорні органи ідіосоми та кінцівок, гнатосома 
та статевий диморфізм клішів у підродинах.

Ривчення загальної будови тіла показало характерну для 
кліщів родини форму ідіосоми, а також своєрідну будову 

кутікули. шо' мас таксономічне значення, характерна особ­
ливість цих клішів - дуже розвинені ноги, які у паразитичних 

ерейнетид вкорочені і підгорнуті на чєрєвнєву поверхню, то 
спостерігається і у інших акарин - паразитів порожнин тіла. 

Подібна будова, напевне, викликана необхідністю міцного 

закріплення кліщів в постійно продувній носовій порожнині.

характер опушення петинок тіла і ніг. їх Форма 1 число 
■залежать від екологічних особливостей існування ерейнетид 1 

мають таксономічне значення, причому характер опушення 
змінюється від простих зопушених щетинок у аільноживучих до 

найрізноманітніших по формі та зопушєнню у паразитичних.
Статева система ерейнетид подібна до статевих систем 

інших трсмбідіФормних клішів. відзначено досить добре вира­

жений статевий диморфізм у вільнохивучих ерейнетин та лав- 

рєкклрин. який проявлясться наявністю внутрішніх генітальних 

шетинок у самця та деякими іншими ознаками. У спелеогнатин 

теплокровних статевий диморфізм проявляється слабо, v клішів 
цісі підродини більш виражені вторинні статеві ознаки. 

Однією з основних таких ознак є наявність у самки дуже вели-

х '
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ких шетинок ва коліні 1 гонілпі ноги I.

Докладно розглянута будова ерейнетального оргаву. який 

міститься на гомілці (тібіі) ноги І у клішів родини 1 має ха­

рактерну будову не тільки для клішів підродини, але й для ви­
ді в 1 являє вахливу ознаку при визначенні ерейнетид. 

функції цього органу до цього часу не з'ясовані. Висловлюва­

лися лише припущення про значення цього органу як хеморецеп­

тора на зразок органу Галлера у іксодових клішів або 

рагідіевих органів у рагідіїд (Бэккер, Уартон. 1955; Fain. 

1962). Крім того, характерне розміщення, будова та обов’язко­

ва наявність його у всіх представників родини послужили Фену 

(Fain. 1962) вадливою основою для об'єднання двох родин 1 од­

ного роду (Ereynetidae Oudemans. 1931. Speleosnathldae 

Vomers ley, 1936 та Lawrencarus Lawrence, 1952) в одну родину.

В розділі також розглянуто загальну будову гнатосоми 

вільноживучих та паразитичних ерейнетид. які мають колю- 

чесисний ротовий апарат, схожий за будовою з ротовим апаратон 

інших тромбідіФормних клішів - тромбікулід, тідеїд та тет- 

ранінд.

Розділ ЕКО/ЮГО-фАУНІСТИЧНИИ ТА СИСТЕМАТИЧНИЙ 

ОГЛЯД К/1ІЇІВ РОДИНИ

Фауністичний огляд, поширення . зв’язок з хазяїном віль- 

ноживучих та паразитичних ерейнетид. На території Укра1»-ни 

виявлено 10 видів вільноживучих ерейнетид (Eremetinae): 

Erernetes (Ereynetes) ealeatus (Berlese). 1923: E. (E)

peeazzanoae Fain, 196^; E. (E) «andensis Fain et Bafort. 1973;

E, (E) tshernoeoriensls sp. n. і E. (E) punctatus s p . n.; E. (E)

s p . ; E. (Anerernetes) slttardlensls Oudemans. 1912; E. (A)

hrdrophllus Cooreman. 1947; E. (Girmnereynetes) aurantlpes Fain 

et Bafort, 1973; E. (G) exllls Fain et Prasse. 1973 та б видів 

паразитичних: Rlccardoella llmacum (SchranK. 1776);

R. (Pronccardoella) oudemansi Thor, 1932; R. (P) canadensis 

Fain et Goethem, 1966; Boydala bradornls (Fain, 1956): 

Paraspeleoenathopsls baKerl Fain. 1955 та Heospeleoinathopsls 

(Speieomyotls) bastini bastlnl (Fain. 1956). шо відносяться 

до підродин Eremetinae та Speleoenathlnae. 8 видів підродин 

Lavrencarlnae та speleosnathinae виявлені у пробах та препа-
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ратаї з окремих регіонів Росії та колишнього СРСР!
Lawrencarus ewerl thailandlae Fain. 196l;L. e v e n  dahuncus 

ZabludovsKaia. 1992; Bordala sturnl (Boyd. 1946)! 

В psalldoprocnei (Fain. 1956): Neobordala philomachl

(Fain. 1956); N. phi lomachl eroliae Fain et Hyland, 1970;

Coboydaia nigra motacillae (Fain. 1969); Trlspeleognathu*

(Trlspeleognathus) womersley (Fain, 1955). Два види піродини 

Speleoenathinae виявлені в різних регіонах колишнього СРСР, в 
тому числі 1 в Україні: coboydaia nigra nigra Fain. (1955) та 

Speleorodens michlgensis Ford, 196a.

В отриманих нами пробах клішів від 7 видів птахів 

Північної АФРИКИ, виявлено 2 види КЛІШІВ ПІДРОДИНИ 

Speleognathlnae: Boydaia spatulata (Fain. 1956) та Coboydaia

(Apodiboydala) clavata (Fain. 1955). З наведених у списку 

видів лише 8. (R) Umacum та В. sturnl були раніше зареєстро­

вані на території колишнього Радянського Союзу (Арутюнян, 

1972.1981). Всі інші види виявлені для досліджуваних регіонів 

вперше, а 3 з них - нові для науки.

виявлені види представлені всіма трьома підродинами 

ерейнетид і в екологічному плані охоплюють ВІЛЬНОЖИВУЧІ ФОРНИ 

та клішів. шо паразитують у легеневих молюсків. амфібій, 

птахів та ссавців, як вільноживучі, так і паразитуючі ерейне- 

тиди зареєстровані у всіх обстежених нами природних зонах Ук­

раїни. Таким чином, отримані нами дані як для України, так 1 
для різних регіонів Росії, а також інших республік колишнього 

СРСР, свідчать про значне поширення клішів родини на зазначе­

них територіях та про необхідність продовження цих 

досліджень.
описані нами нові види родів Ereynetes та Lawrencarus 

відрізняються від близьких видів рядом ознак: будовою пропо-

досомального щитка, ерейнетального органу. Формою 1 кількість 
анальних шетинок (у L. e ven dahuricus) та інш,

Для паразитичних ерейнетид відзначено ряд нових хазяїв, 

по представлені 3 видами 3-х родів легеневих молюсків; 2 ви- 

дани ропух роду Bufo; 29 видами птахів рядів Passerlformes та 

Anserlformes; 5 видами гризунів родин Hurldae та Cricetldae, 

а також 2 видами рукокрилих родини Vespertillonldae.
Вивчення вільноживучих ерейнетид показало досить чітку 

зональну та бістопічну приурочєнність окремих видів. Наприк­

лад. види е. (G) exills. Е. (G) aurantlpes. Е. (Е) tscherno - 
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«orlensls та Е. (Е) *р. були знайдені в біотопах з підвищеною 

вологістю (мох та пріла підстилка на березі струмка. 1 на дні 

яру та Інш. ) в Закарпатській, Вінницькій. Чер­
каській, Херсонській областях та в республіці Крим. Е. (Е) 

ealeatuj ealeatus знайдений тільки в грунті Керченського 
півострова (Респ. Крим). Один з видів - Е. (G) aurantipes по­

ширений майже по всій території України (Київська, Черкаська, 

Херсонська, Миколаївська, Закарпатська області, респ. Крим), 
не виявляючи явної переваги певному біотопу. Ни його знаходи­

ли як в носі та підстилці, так 1 в трухлявині пнів, гумусі та 

гної. Частину видів складали мешканці гною рослиноїдних тва­

рин: Е. (Е)pegazzanoae 1 Е. (Е) punctatus, які знайдені в Мико­

лаївській області, два вили підроду Anereroetes виявлені як у 

гної, так і в житловій камері полівок в Черкаській, Мико­

лаївській та Херсонській областях. Ці два види привернули на­

шу увагу не тільки біотопічною приуроченістю, але й своєю 

морфологією. За Формою, будовою, розмірами тіла! ніг та гна- 

тосоми вони значно ближчі до паразитичних ерейнетид. Про при­

уроченість цих двох видів до нір та гнізд свідчать 1 дані 

літератури (Соогешап, 1947: Fain. 1964).

Явного зонального розподілу паразитичних ерейнетид не 

виявлено. Можливо, поширення ендоназальних клішів пов’язане 

Із ареалом та міграціями їхніх хазяїв. Вивчення особливостей 

середовища існування і життєвого циклу ерейнетид показує, шо 

сезонна активність та міграція хазяїв, шо зумовлює різкі 

кліматичні 1 географічні зміни середовища, не впливають на 

життєдіяльність 1 розвиток цих клішів. Екстенсивність зара­

жених ерейнетидами гризунів в різних природних зонах та 

біотопах коливається від 30 до 50>t. У найбільш масового в 

наших зборах виду - S. mlchlgensls, шо паразитує у полівок 

(Crlcetldae), виявлена мінливість основних морфологічних оз­

нак (Форма та розмір проподосомального щита та інш. < у осо­

бин, від різних видів хазяїв, а також у хазяїв з різних при­

родних зон. Відзначається значна гостальна специфічність па­

разитичних ерейнетид.

На відміну від гризунів, ' птахи більше заражені ендона- 

зальнини кліщами. 1 ере:йнетидами зокрема. З обстежених нами 
видів найбільша екстенсивність зараження відмічена у гусячих 

(Anserlformea) та горобиних (Passerlformes).

Крім того, отримані дані свідчать, що кліщі підродини



Speleoenathlnae поширені значно північніве зазначених для них 

ареалів (Fain, 1955,1956,19691 Fain et Hrland, 1970). В наших 

матеріалах с кліші, здобуті від йірагіа Прала ва п-ві Ямал. 
Також відмічені кліті у крайніх східних зонах колишнього СРСР
- наприклад, у Примор'ї . В роботі у З таблицях представлені 

дані зонального та біотопічного розподілу ерейнетид, а також 

їх зв'язки з хазяями.
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Розділ ОСОБЛИВОСТІ БІОЛОГІЇ 

• КЛІ*ІВ-ЕРЕИН£ТИД

.Особливості розвитку вільноживучих 1 паразитичних ерей­

нетид. На основі власних даних та за даними літератури (Fain,

1968; Вакег. 1970) по вивченню життєвих циклів ерейнетид були 

відмічені особливості розвитку представників кожної з підро­
дин. Нами для цього узагальнені морфологічні відмінності, кож­
ної онтогенетичної стадії та простежені життєві цикли розвит­

ку клішів родів Rlccardoella, Erernetes (Erevnetinae). 
Lawrencarus (Lawrencarlnae) та у клішів кількох родів 

спелєогнатин (Speleoenathlnae). паразитів птахів та гризунів. 

Послідовність стадій була встановлена при аналізі будови тіла 

та по ступеню збільшення шетинок вентральної поверхні і 

кінцівок.

Ерейнетиди підродини Eremetinae ведуть в основному 

вільний спосіб існування. їх розвиток як і у більшості акари- 
Формних клішів. відбувається за тритонімфальною схемою і 

включає активні (шо живляться) стадії онтогенезу - личинку, 

прото-. дейто-, тритонінфу та статевозрілих особин - самки 1 

самця.
Найбільш подібна до статевозрілої стадії тритонімФа. од­

нак повністю генітальний апарат, хетом кінцівок та геніталь­

ної області Формується тільки у дорослої стадії (прозопона).

З відкладеного самкою яйпя виходить б-нога личинка. На 
вентральній поверхні II ідіосоми знаходяться 2 пари 

міжкоксальних, 1 пара генітальних 1 1 пара анальних шетинок. 

Протонімфа відрізняється від личинки лише наявністю четвертої
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пари ніг 1 збільшенням числа ветинок на члениках ніг. В 

генітальній області з’являється гладенька площина з 2 парами 

дисків. ДейтонімФа 1 тритоніиФа характеризуються поступовим 

збільшенням числа генітальних шетинок та юетинок ніг (в 

основному тібіальних та тарзальних). V дєйтонімфи над першою 

площиною з’являсться ше одна, також з двома парами дисків. У 

всіх ювенільних стадій членики ніг не мають чіткого розділу. 

Кожна нога одягнена в суцільний кутикулярний чохол з неглибо­

кими перетяжками у місцях з'єднання члеників. ТритоніиФа має 

майже такі розміри як 1 дорослий кліш. однак вона слабше 

склеротизована. На її проподосомі 1 ногах вже проявляється 

малюнок, характерний для виду. В генітальній області та на 

лапках наявний майже повний набір шетинок. Але стать на пій 

стадії ше не можна визначити. ТритоніиФа линяє в стате­

возрілих самця або самку, справжні статеві присоски з’явля­

ються тільки у стадій, шо розмножуються, статевозрілі кліті 

підродини незалежно від роду та виду мають однаковий набір 

вентральних шетинок: 3 пари міжкоксальних, 10 пар генітальних 
та 2 пари анальних. Самш мають ше З додаткові внутрішні пари 

генітальній шетинок. На ногах кількість 1 розміщення шетинок 

варіює в залежності від виду.

При вивченні розвитку клішів роду Rlccardoella ми 

зустрілися з деякими труднощами при визначенні кількості 

німФальних стадій. Щодо Існування тритонімФи у клішів цього 

роду в літературі довгий час не було єдиної думки. Лише у од­

ного з видів роду - R. іітасш були визначені і вивчені усі 

стадії (в тому числі 1 тритоніиФа) (арутюнян. 19Т2; вакег, 

1967: Karbarz-viKtorowlcz. 1973). однак тритонімФу близького, 

коча й віднесенного до іншого підроду (Frorlccardoella) виду

- Б. oudemansl, спостерігати в природі не вдавалося. Лише один 

раз тритоніиФа R. oudemansl була отримана при лиши відсадже­

ної дєйтонімфи в експериментальних умовах (Вакег.1970). При 

вивченні біологи кліша R. oudeman3l нами було обстежено біль- 

ве 1500 екз. кліщів цього виду, однак ні в природних, ні в ла­

бораторних умовах тритонімФу цього виду ми не спостерігали. 

Лише разнам вдалося спостерігати цю стадію в натеріалі здобу­

тому з мантійної порожнини сітчастого слимака. Враховуючи 

виключну рідкість знахідок m e l  стадії, ни припускаємо, шо 

тритоніиФа цього виду існує дуже короткий час 1 тільки в 

мантійній порожнині слимака, де і перетворюється в прозопон.
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Розвиток клішів-лавренкарин (Lavrencarinae) повністю 

проходить в носових синусах хазяїна - земноводного. Для 

клішів цієї підродини характерне яйцехивонародхення (Fain,

1962). V  всьому іншому розвиток лавренкарин схожий з розвит­

ком вільноживучих ерейнетид. Ювенільні постембріональні 

стадії їх активні, однак, на відміну від ерейнетин, у них 

відсутня тритонімфальна стадія. Статевозрілі самка або са­

мець виходять відразу з дейтонімфи. У клішів цієї групи 

спостерігається більша редукція хетому. Крім того, на 

відміну від ювенільних стадій попередньої підродини, личинка 

та протонімфа лавренкарин нають спеціальний орган розриву - 

ембріональний зубчик. Як 1 у ерейнетин. зовнішній статевий 

апарат, хетом вентральної поверхні ідіосоми та ніг повністю 

Формується тільки у статевозрілої стадії. Остання у лаврен­

карин має всього одну пару редукованих статевих присосок, шо 

відповідає протонімФальній стадії акарифорнних клішів. Крім 

того, у лавренкарин в наших зборах відзначено коливання 

числа анальних шетинок навіть у межах одного виду.

До останньої підродини - Speleognathlnae - відносять 

тільки спеціалізованих паразитів носових порожнин теплокров­

них тварин (птахів і ссавців). Високий ступінь їх

спеціалізації виявився в пєршу чєргу в особливостях розвитку 

клішів цієї групи. У них існує лише живонародження 1 повністю 

відсутні активні німфальні стадії (Fain. 1963, 1972). У спе- 

лєогнатин личинка, як і в попередніх підродинах, активна 1 

має повний набір шетинок дорсальної поверхні ідіосоми. 

Ембріональний зубчик спостерігався нами лише у личинки. Крій 

того, на відміну від інших підродин, де личинки різних видів 

майже не розрізняються, личинки спелсогнатин різних видів ма­

ють значні відмінності, найчастіше - в будові 1 формі 

кінцівок та їх кігтиків.

Подальший, після личинки, розвиток кліша (протонімфа. 

деитонімФа та тритонімфа) проходить, як правило, у личинковій 

оболонці, в стадії каліптостаз. Колекція, шо є в нашому роз­

порядженні, дозволила простежити їх послідовність.

Каліптостази німф мають вигляд мембранного мішечка, в 

якому знаходиться наступна німфальна стадія, шо відрізняється 

від попередньої більшою кількістю шетинок на кінцівках та де­
яким ускладненням загальної будови. Таким чином, у спелеогна- 

тин існус всього дві активні стадії: личинка та статевозрілі
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самка 1 самець. V  спелєогнатин гризунів та птахів розвиток 

німфальних каліптостаз. за нашими спостереженнями, дещо 

відмінний. V  спелєогнатин гризунів каліптостази залишаються 

в оболонці личинки 1 доросла особина виходить одночасно з 

тритонімФальної та личинкової оболонки, а у спелєогнатин 

птахів розірвана оболонка личинки, як правило, прикріплена 

до вентральної поверхні вільно плаваючої в слизу кадіптоста- 

зи. В цьому останньому випадку доросла форма виходить тільки 

з тритонімфального мішечка.

Таким чином, у кліпів родини Ereynetidae існує три типи 

розвитку: і. Прямий.з відкладною явпь (у вільноживучих ерей­

нетид)! 2. Розвиток із скороченням числа німфальних стадій 

(у лавренкарин)і 3. Живонародження та випадіння проміжних 

стадій (у паразитичних спелєогнатин).'

Вивчення розвитку В. oudemansі (Erernetlnae) в лаборатор­

них умовах. Кліші роду Rlccardoella (Erernetlnae) виявилися 

найбільш доступними для лабораторних спостереженнь за парази­

тичними ерейнетидами.

Спільне утринання ша клішів разом з хазяїном 

сітчастим слимаком - Deroceras reticulatum дозволило виявити 

у них ряд біологічних особливостей, шо відрізняють

В. oudemans1 від близького виду R. llmacum. До недавнього часу 

Ш дві форми вважалися єдиним зидом. останнім часом між ними 

були виявлені значні морфологічні відміни. Це й дозволило 

виділити R.oudemansl в окремий підрод Prorlccardoella. до 

якого були внесені усі відомі види роду, крім R. llmacum - 

єдиного представника номінативного підроду Rlccardoella 

(Fain, Goethem, 1966).

В оптимальних для життєдіяльності слимаків умовах (при 

температурі 17-20 С та 90-100Х відносної вологості (Лихарев, 

■апиро, 1987)) визначався цикл розвитку клішів. кількість і 

тривалість кожної стадії, ступінь паразитизму, а також вплив 

клішів на хазяїна.
В дослідах виявлено дві хвилі різкого зростання чисель­

ності клішів як в лабораторії, так 1 в природних умовах - в 

жовтні, шо, напевно, пов'язано із підготовкою до зимового 

періоду та, ненша, (в лабораторії) - у лютому, коли в куль­

турі утримувалась велика кількість молодих слимаків. Друга 

хвиля навіть стала причиною різкого зниження чисельності 

слимаків.
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Спостереження за розвитком окремих особин показало, по 
постембріональний розвиток К. oudemansl від виходу з яйця до 

статевозрілої стадії продовжувався 9 діб.

ТритонімФальна стадія у клішів цього виду на протязі 
певного часу нами не реєструвалася ні в процесі багаторазових 

перевірок грунту в міст локалізації зараженої кліпами попу­

ляції слимаків, ні під час огляду та розтину слимаків. Тільки 

у січні 1991 року в мантійній порожнині слимака осінньої ге­
нерації була знайдена тритояімфа В. oudemansl. Ця знахідка 

підтвердила наявність прямого розвитку для цього виду (раніп 
існування тритонімфальноі стадії R. oudemansl ставилось під 

сумнів різними авторами), а звідси - і для роду в цілому. На­
певно тритоніифальна стадія у R.oudemansi на відміну від 

близького виду R. limacum дуже коротка і проходить в мантійній 
порожнині слимака. Набуть саме тому тритоніиФа R. oudemansl до 

нашої знахідки спостерігалась лише один раз (ВаКег, 1970), у 

Той час, як у R. limacum вона реєструвалася неодноразово як на 

самому слимакові. так і в природі (Арутюнян, 1972: 
Karbarz-WlKtorowicz, 1973; та Інш.).

Як свідчать наші дані, розвиток R.oudemansi проходить за 
такою схемою: з личинки виходить протонімФА як в мантійній

порожнині слимака, так і поза нею. ПротонімФа при наявності 
хазяїна, чк правило, линяє в його легені, а якщо слимак 

відсутній - в будь-якому укритті. Наступна стадія - дей­

тонімФа - найбільш тривала і розвивається від 2-х до 7 днів, 

а в деяких випадках - і більше. Набуть, дейтонімФа має 

обов'язково зануритись у мантійну порожнину хазаїна - слима­
ка. де і линяє в трктонінфу, а та через дуже короткий 

проміжок часу (із годин за нашими даними) линяє в стате­
возрілу стадію.

Таким чином, незважаючи на Існування у R. oudemansl усіх 

трьох німФальнич стадій, короткочасну тритонімФу цього виду 
слід вважати стадією, шо можливо, зникає.

З метою визначення здатності до виживання R. oudemansl 

при несприятличих умовах середовища вивчалась тривалість го­
лодування цих клішів і, звідси - збереження ними життєздат­
ності при температурних коливаннях і відсутності хазяїна-го- 

дувальника. Утримання клішів разом із слимаками при опти­
мальній вологості і при температурі +4, *5 С, не мало

помітного впливу на активність клішів. однак, . розмноження



клішів у пей час не відбувалося. При утриманні клішів без 

слимаків при *18-20 С, статевозрілі особини залишалися живи­

ми до 14 діб (по даних літератури - 8). а ювенільні стадії - 

до 6 діб (протонімфа 1 дейтонімФа).

Крім того, групу клішів. як ювенільних, так 1 стате­

возрілих стадій утримували при +4 С та 100Z вологості в за­
чиненому бюксі з невеликою кількістю грунту. На протязі пер­

ших 15 діб було зареєстроване різке підвищення репродуктив­

ної активності клішів та їх чисельності. Збільшилась

кількість самок з яйцями та кількість личинок. Після 20 діб
почала скорочуватись кількість сампів. Через 32 доби в про­

бах були відсутні личинки та протонімфи. Через 43 діб були
зафіксовані останні малорухомі екземпляри.

Отже, можна припустити, шо при зниженні температури 

частина клішів в популяпіі може залишатися живою протягом 

тривалого часу без хазяїна.
Крін того, у самок при повному голодуванні ми неоднора­

зово реєстрували яйцеживонародження. не характерне в цілому 

для клішів підродини ErerneV'inae. В той же час спостереження 
за життєвим циклом R. limacum виявили звичайний для вільножи­

вучих ерейнетид розвиток, при якому самка обов'язково відкла­

дає яйце.

Таким чином, дані літератури 1 наші спостереження, вив­

чення особливостей біології, в тому числі 1 онтогенезу 

R. oudemansi. свідчать про високу екологічну валентність дано­

го виду та Факультативний характер його паразитизму.

В зв’язку з цим можна вважати, шо адаптація до парази­

тизму у R. limacum та R. oudemansi ногла розвиватися двома шля- 

хани. Більш древній в Філогенетичному відношенні R. limacum. 

який має можливість постійно укриватися всередині черепашки 

молюска, зберіг звичайний для вільноживучих ергйнетид тип 

розвитку. R. oudemansi, який лише періодично може укриватися в 

мантійній порожнині слимака, зазнає більшого впливу зовнішнь­

ого середовиша. Адаптація цього виду виявляється у скороченні 

в окремих випадках циклу розвитку і яйпеживонародженні. 

Основними відмінностями між цими двома видами с відмінності 

. біологічні. Крім того, тритонімФа R. oudemansi є стадією, 

котра еволюційно зникає.
Спільне утримання в лабораторних умовах R. oudemansi та 

його хазяїна протягом тривалого часу, вказує на можливість
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лабораторного розведення цих клішів 1 ставить питання про 

можливу регуляцію чисельності слимаків 1, таким чином - за­

хисту рослин.

Розділ ШЛЯХИ СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ КЛІПІВ РОДИНИ 
EREYNETIDAE ДО ПАРАЗИТИЗМУ

Особливістю ерейнетид як єдиної родини є значна різно­

манітність Іх способу життя при значній зовнішній подібності 

цих хеліперових. Аналізуючи одержані нами та іншими авторами 

дані, ' ми спробували з’ясувати, в чому полягає спільність 

адаптивної зони ерейнетид. За існуючими зараз уявленнями, па­
разитизм в еволюції клішів виникав неодноразово і має різне 

походження (Беклемишев. 1951. 1954; Ланге. I960! Балашов.

1961, 1962).
Грунтуючись на цих концепціях 1 на результатах вивчення 

нами та іншими дослідниками біологічних особливостей ерейне­

тид. ми спробували накреслити можливі шляхи спеціалізації цих 

акарин до паразитизму в иорожнинах тіла.

Аннестральним для всієї гілки паразитичних ерейнетид ми 

вважаєм підрід вільноживучих кліщів Anereynetes (рід 

Ereynetes), який морфологічно, за екологічними та трофічними 

зв’язками стоїть ближче до паразитичних ерейнетид роду 

Rlccardoella. Отримані нами дані з біологічних особливостей 

цих кліпів дозволяють віднести представників підродг 

Anereynetes до видів сховитного типу. В середині родини вже у 

вільноживучих ерейнетид, найменш спеціалізованих і найменш 

просунутих в еволюційному відношенні, виявляється певна 

вибірковість до їжі (органічні залишки, шо розкладаються), 

певна топічна пристосованність до своєрідних екологічних ніш 

(гнізда та нори). Навіть спостерігаються випадки паразитизму 

видів роду Eremetes на ракоподібних 1 в дихальних шляхах 

птахів (Fain, Hadchatram, 1962; Hunter, Рое, 1971). Просте­

жується певна спеціалізація від схизофагії до живлення сли­

зом, а потім і кров’ю хазяїна.

Однак причини або умови,завдяки яким кліші перейшли до 

паразитування в порожнинах, до кінця не з’ясовані. Висловлю­

валися лише здогадки (Fain. 1979) про високу біологічну плас­

тичність ерейнетид, завдяки якій кліті цієї групи в короткий
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час. можливо навіть протягом одного або кількох життєвих 

циклів (Fain, 1965! Hyland, 1979) змогли освоїти новий біотоп 

(носова порожнина) і перейти від вільного існування до пара­
зитування в порожнина*. Передумовами цього були, на нашу дум- 

кУ, універсальний характер колюче-сисного ротового апарату
і та м'якість і слабкість покровів, шо вимагало

пошуку с ко виша.
В той же час освоєння різних трофічних ніш при переході

до життя в порожнинах вимагало певно! організації клішів.
Вивчення колюче-сисного апарату ерейнетид (різних в ево­

люційному відношенні) - одного з основних органів 

спеціалізації відбило еволюційний напрям харчової 

спеціалізації клішів від можливої евріфагії до паразитизму, 
що був свого часу виявлений у акароїдних кліщів (Акимов, 

1965).
В ЗВ'ЯЗКУ з цим у ерейнетид вивчалися особливості будови 

ротового апарату 1 всієї гнатосоми. V вільноживучих ерейне- 
тин, знахідки яких пов'язані з місцем перебування тварин або 

органічними залишками їх життєдіяльності, гнатосона значно 
ширша 1 коротша, ніж у видів, що живуть в мосі і підстилці. 

Те ж стосується Форми та розмірів тіла і кінцівок, що набли­

жає їх до паразитичних клішів роду Rlecardoella цієї родини. 

Стилети хеліпер у всіх представників підродини Ereynetlnae 

великі, здатні проколювати 1 різати покрови харчового субс­

трату.
Більш спеціалізована гнатосома лавренкарин, шо парази­

тують у земноводних. Але стилети у клішів цієї групи за 
розмірами не поступаються стилетам кліщіа-рикарделл.

Найбільш значні зміни гіпостому та хеліпер спостеріга­

ються у ерейнетид - паразитів теплокровних, і в тему числі - 

у ерейнетид ссавців. V ерейнетид птахів при значних змінах 
гіпостому, будова 1 розміри хеліцер подібні до хеліпер у 
кліщів-лавренкарин. Отримані результати відображені в таб­

лиці та малюнках.

Аналіз порівняльно-морфологічного ряду мінливості рото­
вих органів і всіеі гнатосоми ерейнетид, починаючи від віль­
ноживучих Форм і закінчуючи паразитами ссавців, дозеолив вия­

вити адаптаційну регресію їх будови. На наш погляд, тут мають 

місце ряд Факторів. V першу чергу це пов'язане із зміною еко­
логічних ніш та характеру харчового субстрату. При цюму у
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паразитичних ерейнетид у зв'язку з постійним доступом до 1*1 

в носовій порожнині (нюхальний слиз або кров), простежусться 

тенденція до зменшення загальних розмірів гнатосоми від S3 

мкм у вільноживучих (рід Ereynetes) до 36 мкм у эрейнетид 

ГРИЗУНІВ (РІД speleorodens). стилети ХЄЛШЄР ПРИ НЬОМУ змен­
шуються від 31 до 5 мкм відповідно. Такі маленькі стилети, а 

також добре розвинені лопаті на передньому краї гіпостома, 
свідчать про стабільність трофічної ніші, ступеня 

спеціалізації до неї та про характер живлення (смоктання сли­

зу в якому перебувас кліщ). Певний примітивізм в будові рото­

вого апарату спелсогнатин птахів вказує на відсутність 
крайнього ступеня спеціалізації.

Таким чинон, вивчення габітуальних особливостей тіла 
кліщів-ерейнетид та морфології їх рстового апарату показув, 

то при зміні екологічних і трофічних ніш та збереженні спіль­
ного плану будови 1 спільного характеру живлення, у клішів в 

процесі еволюції і тривалого існування з певною групою хазяїв 

змінюються окремі частини ротового апарату, пов'язані з хар­
човою спеціалізацією.

Крім простеженні нами змін будови ротового апарату, в 

ерейнетид при переході до паразитизму також відзначено ряд 
адаптивних морфологічних змін, які стосуються хітінізації 

покровів, Форми і розмірів ніг.

В будові ерейнетального органу ерейнетид (особливого 

чутливого органу на тібії ноги І) простежусться зростання 

ступеня редукції в напрямку від вільноживучих ерейнетин до 

паразитичних лавренкарин. Ножливо, шо спеціалізація до життя 

в закритій порожнині і тривала еволюція разом з такими 

древніми хазяями як земноводні, призвели до спрошено! будови 

цього органу.

V зв'язку з адаптацією до паразитизму, у кліщів найменше 

простежуються такі ознаки, як статевий диморфізм (виражений у 

самців підродини Erevnetlnae та Lavrencarlnae наявністю 

внутрішніх статевих шетинок, а у паразитичних спелсогнатин - 
вторинними статевими ознакани) та хетом кліщів. V паразитич­

них ерейнетид відмічено зменшення кількості щетинок на лапках 

ніг та перехід від примітивного опушення вільноживучих клішів 
(тип .В) до опушення змішаного типу - у паразитичних. Звідси, 

в юдині репродуктивна ізоляція досягається завдяки еко­
логічної ізоляції кліщів кожної підродини. Тому МОРФОЛОГІЧНІ

j ЛНБ їм. В. Стефани: 

АН України



відмінності зовнішнього статевого апарат/ санок 1 самців не 
такі значні (особливо у паразитичних).

Таким чином, особливості існування та живлення клішів - 
ерейнетид призвели до певної організації окремих ознак клішів. 

яка виявилася, в основному в регресивній адаптації паразитич­
них ерейнетид. найбільш вираженій при ендопаразитизмі.

Крім топічно! (біотопічиої) пристосованості вільноживу­

чих та паразитичних ерейчгтид до певних місць існування і 

морфо-функпюнальної спеціалізації деяких органів (ротового 
апарата, кінцівок) цих кліщів, нани були проаналізовані ауте- 

кологічні, в тому числі окремі еколого-Фіаіологічні особли­
вості деяких ерейнетид, а також результати спостережень іж 

онтогенезу та етології.

Спостереження в лабораторних умовах життєвого циклу 
R. oudemansl. шо паразитує у слимаків 1 відноситься до більш 

примітивного підроду Proriccardoella, виявили не тільки еко­

логічні, але 1 біологічні відмінності від добре вивченого 
R. llmacum (підрід Rlccardoella). Було з'ясовано, шо трофічні 

та топічні зв'язки R. oudemansl зі своїм хазяїном - слимаком - 

мають не строго постійний характер, хоча для здійснення нор­

мального життєвого циклу та репродуктивної діяльності клітам 

нього виду необхідні зазначені зв'язки з хазяїном. Крім того, 

аналіз ознак те одного виду цього роду - R. (Р) canadensis, 

виявив у нього наявність ознак, характерних як для вільножи­

вучих клішів роду Ereynetec. так і для клішів роду 

Rlccardoella. Це також може служити підтвердженням спільного 

походження клішів родів Ereynetes та Rlccardoella і об'єднан­
ня іх феном та Гетемом в одну підродину Ereynetmae (Fain. 

Goethem, 1966).

V найбільш спеціалізованих до паразитизму клішів підро­

дини Speleoenathlnae. спеціалізація найпомітніше виявляється 
в особливостях іх біології. Так, у клішів цієї підродини 

відсутня справжня діапауза. Про це свідчить наявність як до­

рослих, так 1 ювенільних стадій клішів у всі пори року. По­
яснити де ноша постійними гідротермічними умовами в порож­

нині носа та постійною наявністю їжі.

Слід відзначити також, то специфіка локалізації та 
життєдіяльності ерейнетид в носовій порожнині залежать, на­

певно. не тільки від Фізичних умоа середовиша, але А від 
кількості та біохімічного складу їжі.

-  18 -
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Вивчення паразитуючих у носовій порожнині клішів, вияви­

ло характерні місця локалізації як ерейнетид, так 1 інших 

груп акарин. за даними літератури (Кашкаров, Станчинский. 
19401 Гуртовой, 1960; Винников, Титова, 1977і Бронштейн, 

1977) проаналізовано будову респіраторної та нюхальної частин 

носової порожнини (основного місцезнаходження клішів), а та­

кож склад та розподілення слизової оболонки в місцях ло­

калізації кліпів. З'ясувалося, до кліщі-спелюгнатини, в ос­

новному. локалізуються в нюхальному відділі носової порожни­
ни. Вивчення різними в̂торами біохімічного складу нюхального 

слизу цього відділу (який е для ерейнетид нарівні з КРОВ'Ю 

харчовим компонентом) у хребетних тварин виявило, по-перше, 

нерівномірність розподілення нюхального слизу і 

нерівномірність товщини цього шару (Бронштейн, 1977), який в 

в середньому складає ео мкм. Фізичні властивості слизу 

(в'язкість,еластичність та проникливість) визначаються на­

явністю в ньому гликопротеінів (Гладышева и др.. 1982).
Гістохімічні дослідження показали, що у всі-х наземних 

хребетних нюхальний слиз мас полісахариди, білки та ліпіди, а 

аа концентрацією іонів На» пін близький до плазми крові 

(Бронштєйн. 1965). Напевно, схожість біохімічного складу ню­

хального слизу та плазми крові не виключас можливості живлен­

ня ерейнетид як нюхальним слизом, так і кров'ю хазяїна. Про 

можливість гематофагії ерейнетид птахів та молюсків може 

свідчити незначний вміст білків у слизу молюсків та в боуме- 
нових залозах птахів (ВаКег, 1970а). Крім того, в носовій по­

рожнині птахів кількість слизу значно менше, ніж. наприклад, 

у ссавців. Напевно, необхідну кількість білків ерейнетиди 

птахів та молюсків отримують при живленні кров'ю хазяїна, на 

наш погляд, значні розміри стилетів ерейнетид земноводних та 

птахів, знаходяться в прямій залежності не тільки від низько­
го вмісту білків в нюхальному слизу цих груп тварин, але 1 

від незначної кількості слизу в носовій порожнині (зокрема у 
птахів). Спелсогнатини птахів, як 1 ріккарделли мол.тисків,

повинні періодично переходити до харчування більш поживною, 

ніж слиз, їжею - кров'ю. В той же час, наявність у ерейнетид 

ссавтв добре розвинених лопатей гіпостому і дуже маленьких 

стилетів хеліпер (до 5 мкм) може свідчити про можливість 

створення цими клітами вакуунного ефекту при живленні, а та­

кож для фіксації їх у товщі слизу. Подібні лопаті с також 1 у
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спелсогнатин птахів, але там вони значно менші.

Спеціалізація кліпів родини до паразитизм/.

Особливий інтерес з точки зору спеціалізації ерейнетид 
до паразитизму являс онтогенез цих клівів 1 насамперед 

співвідношення онтогенетичних стадій. Тому нами були вивчені 
стадії розвитку 1 їх зміни в процесі онтогенезу, а також виз­

начені типи розвитку, то існують для кожної підродини ерейне­

тид.

Найбільш цікавою особливістю онтогенезу ерейнетид вияви­
лось існування в межах родини одночасно різних типів розвит­

ку: ювенілізашї статевозрілих стадій та випадіння проміжних

стадій.

V ряді робіт останніх років, які висвітлюють стадії роз­

витку деяких ерейнетид (Арутюнян. 1972і ВаКег. 1970; 
Karbarz-WlKtorowlcz. 1973: Fain. 1972: Fain et Goethem, 1986

та інші), німФальні стадіі розрізняють як прото-, дейто- та 

тритоніифу. В роботі ми дотримуємось тієї ж термінології.
Проте, за даними Вайнштейна (1977) по визначенню морфо­

логічного рівня статевозрілої стадії, вивчення морфологи 

ювенільних та статевозрілих стадій кліщів підродини 

Ereynetinae вказує на ювенілізапію статевозрілої стадії віль­

ноживучих ерейнетид до рівня стадії дейтонімфи, оскільки вони 

нал-ть всього дві пари статевих присосок. Але. незважаючи на 
постійність хетону дорсальної поверхні ідіосоми, починаючи з 

личинкової стадії, інші ознаки (склеротізашя. хетом ніг 1 
генітально-анальної області та Iran. ) значно різняться у 

стадій. ' Крім того, статеві присоски чітко виражені лише у 
прозопона. V німф на місці присосок спостерігається дві пари 

(протонімфа) або ч пари (дейтонімФа. тритонімФа) гладких по­
верхневих дисків. Таким чином, за ступенем склеротизації, хе- 

тотаксії та будови генітальної області прозопальні стадії 

вільноживучих клішів ерейнетид значно відрізняються від 

ювенільних, тому ми вважаємо, шо по комплексу ознак прозопон 

ерейнеіин знаходиться на більш високому морфологічному рівні 

1 відповідає стадії, більш близької до тритонімФи, ніж до 

дейтонімфи, хоча, як уже зазначалося , за кількістю статевих 

присосок прозопсн цієї підродини треба прирівнювати до дей­

тонімфи.
Вивчення особливостей біології клішів роду klccardoella.



які також відносяться до підродини Erernetlnae. дозволяє зро­

бити придушення про різний ступінь адаптації до паразитизму 

навіть у межах роду, особливе нісве. на наш погляд, серед 

видів як роду, так 1 підродини, займає R. oudemans 1. Про досить 
глибоку адаптацію до паразитизму цього виду свідчать скоро­

чення циклу розвитку за рахунок зникаючої (не облігатно) три- 

тонімфальної стадії та яйиеживонародження.

Повністю ця тенденція проявилася у клішів підродини 

Lawrencarinae, у яких третя німФальна стадія відсутня. Онто­

генез клішів Шеі підродини включає одну личинкову, дві 

німФальні 1 статевозр;,лу стадії, ювенільні стадії, як 1 у 

ерейнетин - активні. У прозопона с лише одна пара значно ре­

дукованих статевих присосок. За цією ознакою статевозріла 
стадія лавренкарин відповідає протонінфі. Такил чином, за 

названими ознаками лавренкарини більш близькі м. "лішів роду 

Klccardoella lErernetinae).
Можливо, потрапивши до носової порожнини ропіх разом з 

проковтнутими молюсками, кліті-ріккардели змогли пристосува­

тися до нових умов. Ті ознаки ріккардел (напр, у 

R. oudemans1), які або виявляються в екстремальних умовах (яй- 

пеживонародження), або е зникаючими (скорочення стадії 

трітонімфи до кількох годин), могли стати основою трансфор­

мації циклу розвитку, шо відповідає паразитуванню лавренкарин 

в порожнинах тіла хазяїна.

отже, редукція онтогенезу лавренкарин могла проходити 

відразу двома шляхами: прогресуючою ювенілізатею (розмножен­

ня на стадії протонімФи) та зменшення кількості стадій.

як показу® аналіз онтогенезу, ця тенденція знаходить 

логічне завершення у спелєогнатин (Speleoenathlnae), у яких 

поруч з ше більш прогресуючою ювенілізапіею відбувається ви­

падіння активних проміжних стадій. Цикл розвитку цих клішів 

включає всього дві активні стадії - личинку і прозопон (самка 
1 самець). У цикл розвитку входять також три німФальні 

стадії, однак всі вони не активні 1 у вигляді каліптостаз 

вільно плавають в нюхальному слизу, шо їх отчу«. Подібний 

розвиток зареєстрований лише у клішів когорт Pterleosomata 1 
Parasiteneona.

Однак у клішів названих таксонів (напр, водяні кліші, 

червонотільпі), одна з німфальних стадій (звичайно, дей- 

тонімфа) обов’язково активна.

-  £1 -
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V клішів-спелеогнатин зміна стадій в каліптостазі прохо- 

дить при поступовому Формуванні морфологічно більш складної 
стадії в оболонці попередньої. Прозопальні стадії в цій 

підродині зовсім не мають статевих присосок. По пій ознаці 

самець 1 самка залишаються на стадії личинки.
існуючі в родині кілька типів редукції онтогенезу згідно 

із запропонованою термінологією Вайнштейна (1977), відобра­

жені в таблит.
Таблиця

Типи рєдукші онтогенезу клішів-ерейнетид

типи

онтогенезу

:Личин- 

: ка

: (L )

Протонімфа

(PH)

Дейто-: 

німфа : 

(DH) :

Прозопон

Вихідний L PH DH DH дсҐ
Ріккарделлідний L рні. рнг - PH уст
Спелеогнатидний L (PHD (РН2) (PN3) - PH 2^

V дужках ( ) - стадії каліптостаз.

однак, по пілону ряду ознак прозопальна стадія клішів 

підродини Speleoenathlnae відрізняється як від личинкової, 

так і від німфальних стадій. незважаючи на значну 

ювенілізапію. морфологічно самка 1 самець спелвогнатин мають 
цілий комплекс ознак, які ставлять їх на більш високий онто­

генетичний рівень, ніж справжня личинкова стадія, існування 

при цьому чітко виражених статевих ознак, значної склероти- 

заті дозволяв припустити, шо незважаючи на редукцію статевих 

присосок, дорослі кліші досягли рівня не нижче, ніж дей­
тонімФа.

Виходячи із викладеного та аналізуючи морфологічні та 
біологічні особливості цієї групи клішів, можна припустити. 

шо адаптація їх до паразитизму та ендопаразитизму зокрема 

найбільше виявилася на онтогенетичному рівні. В умовах 
достатнього забезпечення їжею, впродовж тривалого розвитку 

паралельно зі своїми хазяями - хребетними та безхребетними, у 

ерейнетид виявився спільний з іншими паразитичними 

тромбідіформними клипами (Вайнштейн. 1978; Тузовский. 1987;



Fain, 1965, та інші) план еволюційного розвитку за типом 

адаптаційної регресії: прискорений розвиток та зсув статевої
зрілості до все молодших стадій. При цьому, в мехах однієї 

родини виникли й зногли паралельно існувати кілька напрямів 
редукції онтогенезу при спеціалізації цих клішів до парази­

тизму. один з напрямків - прогресуюча ювенілізашя стате­

возрілих стадій від дейтонімфи вільноживучих ерейнетин до 

протонімФи лавренкарин 1 навіть личинки - у спелсогнатин. 

Простежується також поступове скорочення кінцевих стадій роз­

витку: від стадії тритрнімфи у R. oudemansi, шо зникає, до
лавренкарин, у яких ця стадія відсутня зовсім, а також ви­

падіння активних німфальних стадій у спелєогнатин, які прохо­
дять у вигляді каліптостаз.

Спосіб живлення і склад їжі ерейнетид, шо паразитують у 

теплокровних були, напевно, такі, шо личинка могла накопичити 

необхідну для подальшого розвитку кількість поживної речови­

ни. в результаті чого у них зовсім відпала необхідність в ак­

тивних німфальних стадіях.

Одержані дані дозволяють припустити, шо на ранніх етапах 

РОЗВИТКУ деякі види примітивних ерейнетоподібних предків пе­

рейшли до паразитування на легеневих молюсках, а через них - 

до облігатного паразитування в носовій порожнині земноводних. 

Інша частина вільноживучих ерейнетид. які були співчленами 

гніздово-норового комплексу, при випадковому проникненні до 

носових порожнин птахів або ссавців, еволюціонували в подаль­

шому у внутрішньопорожнинні облігатні паразитичні форми.

існуючі Фізичні (температура, вологість) та біологічні 

(кількість 1 склад нюхального слизу - основного місця ло­

калізації та поживного субстрату ерейнетид) фактори могли 

вплинути на Формування ротового апарату клішів. 

Нерівноцінність біохімічного складу нюхального слизу ссавців 

1 птахів, а також незначна II кількість в носовій порожнині 

птахів, можливо, стали причиною виникнення гематоФагії у 

ерейнетид птахів, шо, в свою чергу, вплинуло на морфомєтричні 

особливості їх ротового апарату.

Вивчення та аналіз морфологічних та біологічних особли­

востей клішів-ерейнетид показує, шо спеціалізація їх до ендо- 

паразитизму, незважаючи на те, шо вона зачіпає різні системи 

органів, найбільш глибоко проявилася в спеціалізації онтоге­

незу. При цьому морфологічні зміни ротового апарату характе­
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ризують перш за все відмінність у межах колюче-сисного типу 

ротових органів (виконують таким чином преадаптивну роль) 1 

не е визначальними для становлення паразитизму у ерейнетид.
в той хе час порівняння особливостей онтогенезу вільно- 

живучих та паразитичних ерейнетид дозволяв виявити чіткій пе­

рехід до паразитизму й показує, шо освоєння специфічної еко­
логічної ніш (носова порожнина) в більшій мірі відбилося на

РОЗВИТКУ ПИХ КЛІШІВ.
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в и с н о в к и

1. На території України і окремих регіонів колишнього
СРСР заресетровано 26 видів клішів родини Ereynetldae 

oudemans, 1931. серед яких вільноживучі Форми підродини 

Ereynetmae представлені 10 видами, а паразитичні з підродин 

Ereynetmae, Lavrencarinae та Speleoenathlnae - 16 видами. 
Вперше на дослідженій території зареєстровано 21 вид. а 3 ви­

ди двох родів: Е.(Е) tshernoeonensis. Е.(Е) punctatus та

L.ewerl dahurlcus описані як нові для науки. Для зареєстрова­

них видів паразитичних клішів відмічено 24 нових хазяїна:З 

види молюсків, 2 види земноводних, із видів птахів. 6 видів 

ГРИЗУНІВ та 2 види РУКОКРИЛИХ. крім того, для двох видів 
клішів-спелєогнатин північно-африканських птахів, відмічено Т 

нових хазяїв.

2. Аналіз видового складу зональної 1 топічної пристосо­

ваності вільноживучих ерейнетид показав збільшення видової 
різноманітності їх в південних, південно-західних регіонах 

України та південно-східних колишнього СРСР.

3. Встановлено, шо гостальна специфічність ерейнетид 

родів Paraspeleognathopsis, Speleorodens та Neospeleognathop- 

sls виявляється на рівні родини у ссавпів; у родів клішів, шо 

паразитують у птахів - на рівні рядів, при цьому найбільша 
екстенсивність зараження клішами-ерейнетидами виявилася у 

птахів рядів Anserlformes і Passerlforraes, а серед останніх - 

у зерноядних. шо живляться або гніздяться на землі.
4. Аналіз топічної специфічності назальних паразитичних 

ерейнетид показав, шо найбільш характерним місцем локалізації 

цих клішів слухать нюхальні раковини і значно рідше - інші 

області дихальних шляхів.
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5. Встановлено, шо на основі єдиного Функтональво- 

норфологічного типу ротового апарату (колюче-ріжуче-сисного) 

спеціалізація органів добування 1*1 у паразитичних ерейнтид 
найбільш помітно відбилася на їх будові у кліиїв з родів 

Paraspeleognathopsis, Speleorodens 1 Heospeleognathopsls 

(Speleognathinae). При ньому спільною ознакою у кліпів роди­

ни при переході до паразитизму 1 отримання у зв’язку з цим 

необмехеного доступу до 1x1 (нюхальний слиз, кров), служить 

тенденція до зменшення розмірів гнатосоми.

6. ГенатоФагія ерейнетид, шо паразитують у птахів, 

пов’язана із збереженням менш спеціалізованого ротового апа­

рату, який забезпечує проколювання покривних тканин носових 

порожнин і схожий з ротовим апаратон вільноживучих ерейнетид.

Т. З’ясовано, шо в життєвому циклі паразита слимаків 
R. (Р) oudemansl тритоніиФа е самою корткочасною стадією, во 

еволюційно зникає.

6. Встановлено, шо в межах однієї родини Eremetldae па­

ралельно існують кілька напрямків редукції онтогенезу: а)

прогресуюча ювенілізапія ( ісув прозопальноі фази з Рівня дєй­

тонімфи у клішів підрод. Erernetinae на рівень личинковийу 

клішів підрод. Speleognathinae): б) зменшення кількості

стадія (підрод. Lavrencannae)і в) випадання проміжних актив­
них стадія (підрод. Speleognathinae).

9. Освоєння клішами-ерейнетидами характерних для них 1 

дуже різноманітних адаптивних зон пов’язане не стільки з мор- 

Фо-Функшопальною спеціалізацією різних органів 1 систем цих 

тварин, скільки із змінами їх онтогенезу.
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